

日前，東莞虎門鎮鬧市商業街上，一棟舊建築物近30米陽台突然與主體建築剝離，整體跌落人行道。幸運的是，二樓一員工張常和第一時間發現陽台異常，迅速跑到樓下疏散陽台下20餘人，當最後一名女子逃離，僅過3秒，陽台垂直墜落。

■《南方都市報》

驚魂3秒陽台塌 醒目哥急疏散救人



「醒目指揮哥」張常和。網上圖片

事 發現場位於虎門太沙路北段一幢五層高的舊式建築，一樓為6間每間寬度約4米的商舖，以經營眼鏡為主，二樓是一家主題餐廳，二樓以上則是住宅。

見陽台有裂縫 小伙預感出事

「事發時間準確說是上午10點47分。」當時張常和正在餐廳吧枱工作，他聽見從陽台處傳來「砰砰」兩聲，跑到窗邊一看，發現陽台與樓房有一條約2厘米寬的裂縫，「我感覺它會掉下去。」張常和二話不說，立即跑到樓下，疏散陽台下面的人。

張常和下樓後發現陽台底下約有20多人，「有幾名停車收費員，有幾個單車搭客仔，還有七八名路人。」張常和一邊指揮陽台下的人趕緊走開，一邊示意即將走進危險區域的路人暫停進入。他的預感很快應驗，陽台瞬間塌下來。

「孩子，要是晚3秒，你可能就沒有了媽媽，劫後餘生，我首先跟孩子說了這句話。」事發樓

房隔壁的一家手機店主黃小姐劫後仍驚魂未定：「我當時正從南往北走，經過茂昌眼鏡店時，發現頭頂上有一些灰沙掉在手臂上，我以為有人在裝修，心裡還在想，幹嗎不把工地圍蔽起來。」她還來不及細想下去，頭頂上又傳來「嘩嘩」兩聲，她抬頭看見陽台與樓房之間出現一條裂縫，而此時，一名年輕男子正站在不遠處朝她揮手，示意她趕緊往外跑。她立即快步小跑起來，「我回頭看了一眼，發現屋簷下面，只有我一個人了。」黃說，跑出陽台區域僅過3秒鐘，二樓的陽台就整個掉了下來。

朝黃小姐揮手的年輕人，正是事發樓房二樓一家主題餐廳的員工張常和，今年24歲，來自湖南吉首。

事故發生以後，虎門鎮政府通報稱確認無人傷亡，並且已經疏散事故建築內的全部人員，虎門鎮住建局會同專業部門對整棟建築進行全面檢測。而張常和的行為得到當地政府的高度讚賞並稱讚他為「醒目指揮哥」。



虎門一棟建築二樓陽台垮塌30多米長。網上圖片

陽台及被砸下的廣告牌散落一地。網上圖片

圖為垮塌現場站滿圍觀群眾，鉤機在抓緊清理。網上圖片

史海風雲



毛澤東與彭德懷在北京。網上圖片

主席妙喻「紙老虎」

揭秘毛澤東的十個經典幽默

兩塊石頭論

1951年，時任中國人民志願軍司令員的彭德懷，從抗美援朝戰場回京向毛主席述職。談話間，毛澤東開玩笑說：「德懷呀，你我都是同石頭有緣分的。你的字號叫石穿，我的乳名叫石三仔子，我們兩個同是石頭。」

彭德懷謙虛道：「我豈敢與主席相比。主席是塊稀世寶石，我彭某只不過是一塊冥頑不靈的頑石。兩者之間，有天壤之別！」毛澤東擺擺手說：「不，同樣都是石頭嘛。我們兩塊石頭，一塊扔給了杜魯門（時任美國總統），一塊扔給了麥克阿瑟（時任侵朝美軍總司令）！」兩人相顧，發出會心的笑聲。

「頭上剛長了一點草」

1953年年底，一次席間，公安部部長羅瑞卿對王芳（時任浙江省公安廳長）說：「王芳，我建議你把『芳』字上的草字頭去掉。這個名字容易搞混，許多不知情的人還以為你是女同志呢。」「這可不行。」毛澤東放下手中的筷子說：「王芳，你是山東人，你們山東的綠化怎麼樣？」「剛剛起步。」「山東還有許多荒山禿嶺沒有綠化起來，你的頭上剛長了一點草，就想把它除掉，這怎麼能行！什麼時候山東消滅了荒山禿嶺，綠化過了關，你再把『芳』字草頭去掉。」

鞋墊「鬧革命」

1961年在廬山開會期間，繁忙的工作之餘，毛澤東與其他中央領導同志一起參加舞會。跳了一場舞後回到座位上休息時，他的一隻白色鞋墊從皮鞋裡露出一半來，他自己未曾發覺。當工作人員提醒他時，毛主席低頭一看，忍不住笑道：「鞋墊總在腳板底下壓着，見不到光明，怎麼不鬧革命啊？」說得在座的中央首長都哈哈大笑起來。

「papertiger」

1973年，基辛格來到中國見毛澤東。談話間基辛格突然問道：「聽說主席閣下正在學英語？」毛澤東回答：「只會幾個單詞，如『papertiger』之類的。」在場的人開懷大笑。「papertiger」在英語中是紙老虎的意思，基辛格後來才明白，毛澤東曾用這個詞來形容貌似強大的國民黨反動派，後來又用它來比喻帝國主義。(之二) ■來源：發展論壇

捐愛子眼角膜80後夫妻冀延續生命

7月15日8時38分，優優走了。黑龍江省大慶市這個早產82天，出生僅63天的男嬰，捐出了眼角膜，卻帶走了無數人的牽掛。「我會重新看到這個世界，延續生命，留存光明。」

優優的母親國女士和父親蘇先生都是80後，優優是他們的第一個孩子，早產82天，出生時體重只有1.35公斤，氣管、肺發育不良，呼吸困難，從出生起就一直呆在重症監護室。

13日下午，父母再一次接到了孩子的病危通知。14日兩人開始商量是否捐獻優優的眼角膜。做護士的國女士說，他們希望優優可以通過別人的眼睛看這個世界，延續生命；同時可以幫助失明的兒童，延續愛。

從14日晚上到15日早晨，在生死邊緣掙扎了近12個小時的優優告別了這個世界。10時20分，兩



媽媽隔着儀器與優優的眼角膜貼了貼臉。網上圖片

人含淚顫抖着在眼角膜登記表上簽字。11時05分，取眼角膜手術完成，眼角膜將入庫保存，找到合適受體就進行移植補。據黑龍江省眼庫的工作人員說，像優優這種用來修補的眼角膜，可以幫助更多的人。 ■央視網

學「大愛媽祖」



「詩情畫意——大愛媽祖」兒童畫大賽活動15日在福州郎官巷天后宮舉行。圖為參加活動的學童在老師指導下，通過畫筆學習「媽祖」的大愛精神。中新社

發明內褲清洗機的哥叫價逾億

黃埔出租汽車公司的一名司機李忠傑花費5年時間，發明了一種活塞塑料薄膜式內褲清洗機，並獲得了國家知識產權局的專利證書。李忠傑欲將自己的專利進行拍賣。不過，他1億元的要價，卻引來市民的質疑。專家表示這專利價值需由市場來檢驗。

14日上午，在江北觀音橋步行街遠東百貨門口，李忠傑將他的出租車停放在一旁，搬出了他發明的內褲清洗機，擺放在車頭作展示，還在前擋風玻璃處貼一張專利拍賣廣告。

為了讓大家確信他的發明有市場前景，李忠傑特地當場搞演示。套上塑料薄膜，倒進礦泉水，李忠傑將一條故意弄髒的內褲丟進了洗滌桶。搖動手柄，「匡當」聲接連發出，洗滌桶開始上下不停地晃動。李忠傑則在一邊賣力地講解。40秒後，內褲變得潔淨如新。李忠傑稱，除了內褲，

內褲清洗機還可以洗內衣、襪子、鞋墊等貼身衣服。

可惜現場市民對李忠傑的發明不屑一顧，認為他是在譁眾取寵，漫天要價，並借炒作提高知名度。 ■重慶華龍網



李忠傑將內褲清洗機擺放在出租車前，把專利拍賣廣告掛在擋風玻璃上。網上圖片

新漢語詞典拒收「剩男剩女」

綜合內地媒體報導 《現代漢語詞典》第6版15日正式發行，收錄了許多網絡詞彙，如「给力」、「雷人」、「宅男宅女」等。不過，「剩男剩女」和「同志」則被拒之門外。修訂者稱，不收前者是因不夠尊重人；不收後者是不想提倡，聚焦這些東西。

負責主持第六版修訂工作的中國辭書學會會長、社科院研究院江藍生解釋，此次選詞的基本原則，首先是詞的通用性原則；其次是要具備生命力。除了這兩樣外，價值觀和社會效果也是必須考量的標準之一。

江藍生舉例說，「我們對新詞新意還有一個價值觀的判斷，比方說我們收了『宅男』、『宅女』，但是我們不收『剩男』、『剩女』，對於因種種原因不能夠及時結婚的人，他們有各種各樣的原因，我們把他們說成『剩男』、『剩女』，從某種角度來說是不夠尊重人的，所以我們不收。」

江藍生又表示：「比方說『同性戀者』互相稱『同志』，『同志』這個義項我們不是不知道，但是我們不收，至於底下你們愛怎麼用就怎麼用，但是作為一部規範性的詞典我不收它，就說明我們不想提倡這些東西，不想聚焦這些東西。」

江藍生強調，由於《現代漢語詞典》被廣泛運用於各項漢語使用規範的制訂及漢語教學，在規範漢語詞彙使用方面發揮着重要作用，因此對於詞語的選擇也更為審慎。

3年每天僅吃1餐 貧女考上大學



樊利利(右)教患腦癱的姐姐識字。網上圖片

父親聽力殘疾，姐姐患有腦癱，一家6口每月只有1500元的收入。為了省錢，樊利利高中三年每天只吃一頓飯，堅強、懂事的她，餓着肚子考出了理科533分的好成績。

樊利利家住藍田縣新街鎮大亮村，家中共有6口人，父親聽力殘疾在村子裡打零工，母親在家務農，還要照顧87歲的奶奶和患有腦癱的姐姐，12歲的弟弟正在讀初中。

家庭的貧困讓樊利利這個18歲的女孩比同齡人更加懂事、堅強。樊利利說，只要看見母親充滿期望的眼神，她也就充滿了力量。

成績優異免三年學費

因為成績優異，學校免除了樊利利高中三年的學費，但儘管這樣，這個懂事的小姑娘仍然想方設法省錢。為了省錢，她每天中午都在食堂吃一小碗飯，下午餓了再吃一個從家帶來的饅頭，晚上10點多下晚自習時，肚子經常餓得叫個不停。

由於營養不良，身高將近1.6米的樊利利只有80多斤，貧血嚴重的她經常頭暈，但就是這麼一個瘦弱的小姑娘以樂觀、堅強、上進的心態，餓着肚子考出了533分的好成績，她說：「我以後會更加努力，我們會過上好日子。」

■西安新聞網

歷史上的今天

中國大推力運載火箭發射成功

1990年7月16日，中國新研製的大推力運載火箭——長征二號捆綁式運載火箭在西昌衛星發射中心拔地而起，助推火箭和一、二級火箭正常飛行，將模擬衛星送入預定軌道。這枚火箭是由中國新建的大型航天發射設施發射升空的，同時還為巴基斯坦搭載了一顆小型科學試驗衛星。西安衛星測控中心傳來的數據表明，試驗取得圓滿

成功。這次試驗發射，是為適應中國航天事業的發展和為國際空間技術服務而進行的。它的試驗成功，標誌着中國的運載火箭技術和發射能力有了新的發展和提高。

這種大推力運載火箭是以改進後的長征二號為芯級、捆綁四個助推器而組成的。它是完全依靠中國自己的力量，充分利用成熟的技術和經驗，在較短時間內研製成功的。



本報1990年7月17日報道版面。